# 金秋粮满仓 科技赋新能

-我省大力推广"水肥一体化"促粮食增产记事

金秋时节,公主岭市桑树台镇裕金诚种 植家庭农场的玉米地迎来丰收,连片的玉米 迎风而立,玉米棒匀称饱满,籽粒金黄,田间 地头洋溢着丰收的喜悦。这沉甸甸的收成, 既是自然的馈赠,更是"水肥一体化"产效双 增技术落地的甜美成果。

"今年种了11公顷玉米,全用上了'水肥 一体化'技术,预计产量达到40万斤!"农场 负责人刘行笑着向记者展示田间的滴灌设 备,"你看这离心网式过滤器,能把水里的杂 质滤得干干净净,再通过施肥罐把水肥精准 送到玉米根部。不仅旱天不愁水,还省了不 少人工,比传统种植每公顷能多收8000斤!"

不仅在平原沃野显效,在曾经"薄产低 收"的乾安县盐碱地综合利用项目区上,"水 肥一体化"技术同样创造了增产奇迹。

在乾安县赞字乡父字村省农业科学院 (中国农业科技东北创新中心)"松嫩平原中 部秸秆还田节水培肥大面积单产提升技术" 万亩核心示范区内,现场测产验收正在开 展。专家组严格参照《全国粮食高产创建测 产验收办法》,采用"3点测产法"对核心示范 区及对照田进行实收测产,经PM-8188型水 分测定仪检测并按14%标准水折算,核心示 范区玉米平均亩产达927.1公斤,较常规生 产田增产100.8公斤,增幅高达12.2%,让盐 碱地真正实现了"低产变高产"。

从单个农场的试点突破,到连片示范区 的规模见效,我省"水肥一体化"技术的推广 版图正持续扩大。近年来,吉林将"水肥一体 化"技术作为保障国家粮食安全、推动大面积 单产提升的核心举措,高位推动、集成发力,

技术推广规模与成效持续攀升。截至2025年 10月,全省"水肥一体化+密植"技术推广面积 达1138万亩,主要集中在白城(599.76万亩)、 松原(373.45万亩)等西部干旱易发区,为抗 御干旱、稳定粮食产能筑起坚实屏障。

这项被农户赞不绝口的"增产利器",其 优势远不止于提升产量,更在节本增效、保护 黑土地等多个维度释放着"乘数效应"。在增 产增收上,粮食单产平均提升20%-25%。在 节本增效方面,每亩节水30吨、节水率超40%, 节省人工费用20元,劳动生产率提升20倍; 肥料利用效率提高30%,相当于生产1公斤玉 米少用30%化肥。与此同时,技术对黑土地的 保护成效同样显著,连续应用3年可使耕层厚 度增至30厘米,耕地地力等级提高0.5级,有 效防止土壤侵蚀和次生盐渍化。玉米容重也 随之增加,商品粮等级可提升一个等级。

随着技术的深度推广,我省"水肥一体化" 的发展蓝图已清晰铺展。2026年至2028年, 吉林将聚焦玉米、大豆产能提升整建制推进 县,针对中晚熟品种,在年降雨量450毫米以 下、地下水资源丰富的中西部半干旱、半湿润 地区率先推广"水肥一体化+密植"技术——涵 盖白城市、松原市所辖10个县,以及长春市农安 县、榆树市、德惠市、九台区、公主岭市和四平市 梨树县、伊通县、双辽市8个县(市)的易旱区域, 并逐步向中部水电条件具备的区域延伸。

其中,2026年计划新增推广面积1000万 亩,总面积突破2000万亩。这项扎根黑土地 的"科技密码",正为我省粮食产能迈上新台 阶、当好国家粮食安全"压舱石"、全面推进乡 村振兴注入源源不断的强劲动能。

# 2025年全国青少年智能无人系统应用大赛在沪举办

我省四支代表队闯入总决赛

本报10月18日讯(记者李开宇)科技点亮 梦想,创新书写未来。10月17日至18日, "2025年全国青少年智能无人系统应用大赛" 在上海举办,来自全国各地的200多支参赛队 齐聚,共襄此次无人系统技术领域的盛举。经 过激烈的角逐,我省长春理工大学、长春大学、 吉林工程技术师范学院等四支队伍闯入决赛。

本次赛事由中央宣传部宣传教育局(全 民国防教育局)、教育部体育卫生与艺术教育 司、中央军委国防动员部政治工作局指导,中 国航空学会、中国兵工学会主办,上海市委宣 传部与上海市教育委员会承办。大赛以"智 能科技"为桥,以"国防教育"为魂,引导广大 青少年在探索时代前沿技术中近距离关注国 家安全,提高国防意识,推动国防教育向"科 技素养"与"国防意识"融合培养纵深发展。

大赛设有光纤遥控飞行挑战赛、地面反 无人机群挑战赛、空地无人协同对抗赛、无人 车集群竞速赛、陆空联合保障运输赛等五大 赛项。我省参赛队伍分别参加了"地面反无 人机群挑战赛""陆空联合保障运输赛"两项 赛事。

本次赛事从选拔赛到总决赛历时一个 月,在选拔阶段,吉林省委宣传部通过系统梳

理省内高校科研基础与学科优势,按照赛事 技术方向,筛选出长春理工大学等多所具备 智能无人系统研究背景的高校作为重点参赛 单位,精准动员,使得我省智能无人系统应用 领域的科教成果在国家级赛事中得以展示, 吉林省委宣传部也荣获由中国航空学会、中 国兵工学会颁发的赛事"优秀组织奖"。

国无防不立,民无防不安。国防教育是 增强民族凝聚力,提升全民国防素养的重要 途径。近年来,我省积极深化拓展全民国防 教育,通过开展丰富多彩的基层宣讲、国防教 育实践、国防文化宣传、军营开放等活动,深

入学习贯彻落实习近平总书记关于加强全民 国防教育的重要论述,更好引导全民强化国 防观念、增强忧患意识,使关心国防、热爱国 防、建设国防、保卫国防成为全社会的思想共 识和自觉行动,国防教育成效显著。

"长春理工大学有着深厚的国防教育根 基,学校也会通过宣讲、比赛等多种形式对我 们进行国防意识的提升。作为光电工程专业 学生,能参加这样高级别的赛事非常开心,与 很多高水平的军地院校同学同场竞技,对于 我们是难得的学习机会,也更增强了我努力 提高专业技能,为服务国家战略需求贡献自 己一份力量的决心和信心。"长春理工大学代 表队学生李炎璞说。

此次我省多所院校入选决赛,既是我省 高校应用型人才培养的成果展示,更是我省 高等教育积极服务国家战略、投身国防教育 事业的一次精彩亮相



当前,长春市南湖公 园正值秋季最美时节,金 黄的银杏、火红的枫叶、常 青的松柏交织错落,宛如 打翻的调色盘。

## 凝"新"聚力促发展 蓄能强基启新程

吉高集团举办新任职领导干部和新入职员工综合能力素质提升培训班

本报讯(记者邹鹏亮)为深入贯彻新时代 党的组织路线,扎实推进"人才强企"战略,吉 高集团于10月9日至12日举办"凝'新'聚力, 蓄能强基"新任职领导干部和新入职员工综 合能力素质提升培训班,为134名学员充电赋 能,锻造忠诚可靠、本领过硬的新生力量。

务赋能并重,个人成长与企业发展同频。

吉高集团将此次培训作为立足"十五五"

高质量发展格局,强化干部人才培养的一项 基础性工程,展现了储才育贤、固本强基的坚 定决心。培训打破传统单一授课模式,采用 "专题授课+分组研讨+素质拓展+经验教学" 的立体化教学矩阵,运用精准化、系统化、互 动化的现代培训体系,实现了政治训练与业

政治理论培训贯穿教学全过程,专题学习 《中国共产党纪律处分条例》和党章党规党纪, 结合红色观影、党建品牌经验分享等形式,筑 牢学员思想根基。针对新任职领导干部和新 入职员工的不同需求,培训实施"两条线"并行 模式,有针对性地设置差异化课程。新任职领 导干部课程侧重战略思维、管理与领导力提 升,新员工课程则聚焦职业素养、文化认同与 基础技能,同时创新采取"新老融合、同堂共 训"模式,促进经验传承与思维碰撞。

此外,集团党委统筹优质资源,选择国家 检察官学院吉林分院作为培训平台,并邀请 省委党校、吉林大学等14位专家教授授课, 确保培训内容的前沿性、专业性与实用性。

经过4天的集中淬炼,学员们在政治能 力、履职本领、团队精神和发展共识等方面都 取得了显著提升。结业后,他们将以更加饱 满的热情和过硬的本领投入到工作中,为吉 高集团高质量发展和中国式现代化吉林实践 贡献力量。

## 伙收进行时

磐石的秋日,是被果子染红的。

走进烟筒山镇仙人洞村的果园,满眼的 红扑面而来。鸡心果一簇簇地缀在枝头,压 弯了腰的枝桠在微风里轻轻摇晃,仿佛在向 来客致意。清晨的露珠还挂在果上,阳光一 照,晶莹剔透,像给每颗果子镀了层蜜色。

"今年这果子,看着心里就亮堂。"种植 户韩井山站在果树间,粗糙的手掌小心托起 一串鸡心果。他种了十几年果树,今年长势 最好。"一棵树能收百来斤,这片园子,少说 也能挣个十来万元。"

果香弥漫在空气里,甜丝丝的,带着秋 日特有的醇厚。这香气引来了不少客商,果

#### 本报记者 陈沫 通讯员 谷禹

金秋红果缀枝稠

子还没下树,订单就先到了。

仙人洞村的鸡心果能有今天,靠的不是 运气。村里这些年推广绿色种植,进行科学 管理。什么时节剪枝,什么时候施肥,都用 上了新法子。果树排列得疏密有致,每颗果 子都能晒到太阳,得到养分。

"我们的鸡心果,脆、甜、汁水多。"仙人 洞村仙人南屯社主任韩君随手摘下一颗,轻 轻一掰,清脆的断裂声里,果肉莹白,汁液顺 着指缝淌下。

50年前,烟筒山镇就开始种果树。从最

初的几亩试验田到如今的六百公顷果园,从 老品种"123""K9"到如今备受追捧的鸡心 果、龙丰果,半个世纪的摸索,让这里的果农 摸透了土地的脾性。

如今,全镇年产红果9000吨以上。这些 果子,不仅甜了游客的嘴,更鼓了农民的腰包。 与此同时,宝山乡北锅盔村的山坡上,

又是另一番热闹景象。 红彤彤的鸡心果挂满枝头,在秋阳下泛 着光泽。村民们挎着竹篮,手法娴熟地采摘。

"咱们村的红果产业,是从小到大,一步

步走过来的。"北锅盔村党支部书记栾仁生 说。如今,这里的鸡心果年产量达700万斤, 销售额突破2000万元。一颗颗小红果,成了 全村人的"金疙瘩"。

果子多了,销路更要广。北锅盔村动了 番脑筋——与当地企业合作,把鲜果做成果 汁、果脯、果酒。一颗果子能变出好几样产 品,价值翻了好几番。

如今的磐石,条条水泥路直通果园。货车在 路边排成长龙,等着将这份甜蜜送往全国各地。

夕阳西下,忙碌了一天的果农聚在果园 边,看着满载的货车缓缓驶出村口。他们的 脸上,有疲惫,更多的是满足。

满山的果林在秋风中沙沙作响,这些扎 根大地的果树,不仅结出了甜美的果实,更 孕育着乡村振兴的希望。

来年秋天,这里的果子,想必会更甜。

### 助力文化遗产保护

省法院出台12条具体措施

本报讯(柏巍 记者赵梦卓)10月16日,省法院召开新闻 发布会,向社会发布《关于加强文化遗产保护的具体措施》,旨 在深入贯彻落实中央、省委关于加强文化遗产传承保护的决 策部署,为吉林文化强省建设提供更有力的司法服务和保障。

《具体措施》共有12条,主要体现了4个方面的政策取 向。一是明确了文化遗产司法保护范围与重点,聚焦物质文 化遗产与非物质文化遗产两大领域,依法严惩盗掘、倒卖、破 坏文物等犯罪行为,依法追究全链条各环节参与人的法律责 任;妥善审理非物质文化遗产案件,及时明确相关裁判规则 推动非物质文化遗产的传承保护与合理利用并重。二是依托 专业化审判体系将司法保护融入社会治理全局,依托全省"1+ 10"环境资源案件审判体系,因地制宜推进文化遗产案件的集 中管辖和专业化审理;通过教育培训、案例示范、裁判文书指 引等措施,提升法官队伍的专业素养与裁判智慧;充分发挥联 席会议制度机制作用,坚持办案与治理并重,共同推进文化遗 产保护的司法协作。三是创新文化遗产协同保护方式,创新 构建案件监测预警机制,建立健全涉文化遗产案件线索的流 转、移送与通报制度,实现对风险线索的敏锐感知和快速响 应;积极探索司法机关与行政机关的数据协同应用机制,推动 电子证据材料的规范流转以保证其真实性与完整性,凝聚起 保护文化遗产的最强合力。四是加强文化遗产保护的法治宣 传与社会引导,全力打造文化遗产法治宣传矩阵,通过庭审公 开、典型案例发布、普法宣传"七走进"等多种形式,营造文化 遗产保护的良好社会氛围;充分运用各类新媒体平台,不断延 伸宣传触角,讲好吉林司法守护文化遗产的生动故事。

#### 我省48个市县全部开栓供热

本报讯(记者聂芳芳)记者从省住房城乡建设厅获悉,截 至10月17日0时,全省48个市县已全部开栓供热,较上一采 暖季平均提前3天。

此次供暖开启中,各地科学安排时间。四平、通化、白山、 白城、延吉等43个市县于10月15日率先开栓供热;长春市、 德惠市、榆树市、集安市、临江市等5个市县10月17日0时开 栓供热,确保全省供暖"一张网"同步运行。

保供能力是供暖稳定关键。今年我省提前谋划,热煤入 库801万吨(入库率66.8%),能源到位好于往年;供热管网新 建改造1246公里(完成率104%),新增热源能力850兆瓦(完 成率106%),基础设施持续完善;设施设备检修率、完好率均 达100%,从硬件上保障系统安全运行。

为解群众难题,我省提前化解信访隐患。结合供热领域 专项整治,推进"一小区两专员"制度,专人深入小区了解群众 诉求;累计安装29.5万套供热便民公示牌。

信息化赋能提升服务效率。全省245家居民供热企业应 联尽联,平台实时监控供回水温度、压力等参数,异常情况可 快速处置;接入省"接诉即办"平台,科学分类、处理群众投诉。

应急保障筑牢安全防线。各地均建立应急指挥机构、编 制供热应急预案;现有省级应急抢险队伍1支、地级10支、县 级38支,抢险人员2377人,配备应急车辆775辆、焊机613台、 发电机273台,可快速处置突发故障。

下一步,省住房城乡建设厅将督促各地落实供暖部署,聚 焦煤炭储备、安全生产监管、服务水平提升、全过程监管等,谋 实措施、化解风险,保障全省人民温暖度过采暖期

### 京剧《土地长歌》长春上演

讲述黑土地的动人故事

本报讯(记者裴雨虹)10月16日、17日,由省戏曲剧院京 剧团创排的现代京剧《土地长歌》在吉林省大众剧场上演,该 剧自去年12月进京参加"与时代同行,与人民同心"——新时 代优秀舞台艺术作品展演载誉归来,已演出10余场。

京剧《土地长歌》是国家艺术基金资助项目,是我省重点打 造的新时代舞台艺术作品。该剧以"黑土地"为关键词,将故事 背景设置于东北黑土地上的牛家村,讲述了农民牛喜田坚守黑 土地,带着村民一起靠科学种植致富的故事。过程中,牛喜田 几度受阻,从村中年轻人纷纷弃田进城务工,到现任乡长征用 耕地改建度假村 ……一系列波折没有让牛喜田失去对黑土地 的初心,反而越挫越勇,与老乡长合力守住千顷良田。剧中塑 造了牛喜田、柳腊梅、牛立秋、柳长发等性格鲜明的当代新农民 群像,通过"护苗抗灾""拒征守田"等戏剧冲突,体现了农民与 土地之间血脉相连的情感纽带,以国粹京剧阐释对农业转型发 展的思考。

京剧《土地长歌》是省戏曲剧院京剧团首部乡村题材大 戏,为了将该剧持续打造成留得住、传得开的经典之作,推 动其实现演员本土化、演出常态化,省戏曲剧院京剧团"以 戏带人",起用团里优秀青年演员挑大梁,让黑土地人演黑 土地事,确保剧目扎根本土。剧团结合"立足岗位大练兵" 活动,不断提升演员业务水平,对剧目精雕细琢,使演员掌 握剧目精髓。据了解,为了让更多观众能够走进剧场欣赏 这部剧目,演出实行惠民票价。11月,京剧《土地长歌》还将 在吉林省大众剧场继续上演,借助这部"家门口的大戏",丰 富文旅供给,让更多人认识吉林、走进吉林,把黑土地的故 事传得更远、唱得更响。

#### 吉林省飞盘公开赛在长启幕

本报10月18日讯(记者张宽)今天,吉林体育学院临河街校 区体育场化身为激情与友谊的竞技场。上午9时,随着一声清 脆的哨响,2025年吉林省飞盘公开赛正式"开盘"。来自全省的 8支劲旅、逾200名飞盘好手齐聚于此,他们以飞盘为笔,在秋日 的绿茵场上共同绘制一幅运动画卷。

本次赛事由吉林省体育总会、吉林省社会体育管理中心、 长春市体育总会联合主办,吉林省飞盘运动协会承办,是省内 飞盘界一次高规格、高水平的巅峰盛会。赛事核心为混合组 别较量,比赛严格采用世界飞盘联合会最新竞赛规则,旨在通 过专业化赛事平台,深度推广飞盘运动所倡导的"团队合作、 公平竞争与体育精神"的核心价值观。

赛场上,战况激烈,高潮迭起。运动员们身影矫健,技术娴 熟,一次次精准的长传划破长空,一道道奋不顾身的飞扑防守赢 得满场喝彩。赛场边,队友的呐喊与观众的助威声此起彼伏,共 同汇成一曲激昂的绿茵交响乐。